

Oameni, fapte, locuri

Povești  
despre oameni,  
pasiuni  
și munte

pagina 4



Un general  
de cavalerie  
ce „atacă”  
veacul

pagina 5

Agenda  
unor zile de foc

pagina 8



# ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă \*Nr. 172 (1949) \* 24 sept. — 7 oct. 2014 \* 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro

## „EFORT ÎNTRUNIT-14”

În perioada 17—26 septembrie, în unități ale Forțelor Terestre din județele Sibiu și Brașov se desfășoară exercițiul „Efort Intrunit-14”, condus de Comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”. Exercițiul angrenează peste 1.300 de militari români și 150 de infanteriști marini americani din Corpul de Infanterie Marină a SUA pentru Europa și Africa. „Efort Intrunit-14” presupune executarea de acțiuni militare în context intrunit și multinațional,



pe baza unui scenariu fictiv. Astfel, în cadrul scenariului sunt folosite frontiere, națiuni, alianțe și adversari fictivi, elemente destinate strict nevoilor practice de instruire și fără vreo conotație politico-militară la adresa vreunui stat din apropierea României. În numărul următor vă vom prezenta un amplu reportaj despre desfășurarea exercițiului, realizat de fotoreporterul nostru, Emil Moritz.

## Festivalul Național al Cântecului de Cătănie

pagina 5

„Subofițerul / Soldatul  
anului 2014” în unități

pagina 2

Știri din Divizia 4  
Infanterie „Gemina”

Era digitală

pagina 6

Actualitatea militară  
internațională

pagina 7

Colonelul  
Cristian Dînuică,  
comandantul  
Brigăzii 18 Infanterie  
„Banat”:

„A fost  
o mare onoare  
pentru mine  
și subordonații mei să fim parte  
a procesului de stabilitate  
și reconstrucție a Irakului”



— Domnule colonel, au trecut, iată, câteva luni de când ați fost numit la comanda Brigăzii 18 Infanterie „Banat”. Această mare unitate își rescrie istoria din mers. La cinci ani de la reînființarea brigăzii, cât de încheiate sunt structurile?

— Dintotdeauna creșterea nivelului de coeziune la nivelul structurilor subordonate a fost unul dintre obiectivele mele personale prioritare. În acești cinci ani, a fost parcursă o perioadă extrem de dificilă, întrucât comandamentul brigăzii, concomitent cu încadrarea propriei structuri și resubordonarea unor batalioane cu tradiție și experiență, încheiate din punct de vedere structural și acțional, a trebuit să sprijine activitatea de înființare a unor noi unități. Acest proces a fost deosebit de complex și nu tocmai ușor, în-deosebi datorită restricțiilor bugetare, a lipsei personalului de specialitate sau a tehnicii.

În prezent, procesul continuă și pot să afirm că se află pe drumul cel bun. La nevoie, unitățile pot să-și îndeplinească misiunea. Totodată, ca o certificare a realizării încheierii struc-

turilor, în perioada decembrie 2012 — august 2013, Brigada 18 Infanterie „Banat” a primit încrederea participării în teatrul de operații Afganistan, cu un comandament de tip brigadă și cu două batalioane de manevră.

— Care sunt prioritățile brigăzii? Ce v-ați propus să schimbați în mediul organizațional pe care-l conduceți?

— Prioritățile sunt axate pe îndeplinirea obiectivelor operaționale planificate, astfel încât marea unitate să fie capabilă în orice moment să execute misiuni, atât în țară, cât și în afara granițelor. Creșterea nivelului instrucției în structurile subordonate, valorificarea lecțiilor învățate în teatrele de operații, creșterea capacității operaționale, îmbunătățirea comenzii și controlului, administrarea legală a patrimoniilor unităților, menținerea unei imagini pozitive a brigăzii în zona de responsabilitate, ar fi doar câteva dintre obiectivele prioritare.

În ceea ce privește schimbă-

(Continuare în pag. 3)

Colonel  
Ovidiu PURDEA-SOMES



**NUMIRI ÎN FUNCȚIE**  
În data de 5 septembrie, la Arad, a avut loc ceremonia de predare-primire a comenzii B. 191 I. „Colonel Radu Goleescu“. Astfel, locotenent-colonelul **Claudiu Topor** a fost investit în funcția de comandant al batalionului. La Brad, locotenent-colonelul **Viliam Pastor** a fost numit comandant al B. 26 VM „Avram Iancu“. La ceremonii au participat: comandantul D. 4 I. „Gemina“, generalul de brigadă **Adrian Tonea**, comandantul Bg. 18 I. „Banat“, colonelul **Cristian Dinulică**, cadre militare active, în rezervă sau retragere, reprezentanți ai instituțiilor publice, administrațiilor județene și locale, alți invitați. (G.N.)

**SPORT** În perioada 25—29 august, în localitatea Gussing, Austria, s-a desfășurat Campionatul mondial militar de orientare, activitate la care lotul delegației Armatei României s-a clasat pe locul 10 din cele 29 de țări participante. La aceste rezultate meritorii au participat și militari din D. 4 I. „Gemina“, astfel: locotenentul **Marinelă Piringiu** (Bg. 18 I.), caporalii **Tamas Bogya** (B. 317 Cc.), **Ovidiu Muțiu**, **Istvan Sebestyen** (Bg. 81 Mc.), **Marian Ciprian** și **Andreea Hepcal** (Bg. 61 VM). (Locotenent-colonel **Ovidiu TAMAS**)

**CEREMONIAL** Luni, 8 septembrie, în garnizoana Sfântu Gheorghe, s-a desfășurat un ceremonial militar și religios ce a marcat 70 de ani de la eliberarea orașului de sub ocupația fascistă-hortystă. Cu acest prilej, activitățile desfășurate au readus la viață momentele din 8 septembrie 1944, când tricolorul românesc a fost arborat pe cupola primăriei, și, ca în fiecare an, la placa comemorativă din fața primăriei municipiului Sfântu Gheorghe au fost depuse

coroane și jerbe de flori. La acest eveniment au participat: militarii ai Batalionului 22 Vânători de Munte „Cireșoia“, oficialități locale, reprezentanți ai ANVR Covasna, precum și localnici. Finalul activităților a fost marcat de defilarea militarilor pe acordurile muzicii militare, în aplauzele celor prezenți. (O.S.)

**COMEMORARE** În ziua de 8 septembrie, la Comandamentul D. 4 I. „Gemina“, precum și în unitățile subordonate, în semn de recunoștință, s-a desfășurat o ceremonie militară și religioasă pentru comemorarea plutonierului **Adrian Constantin Leu**. Acesta a căzut la datorie vineri, 5 septembrie, pe timpul desfășurării exercițiului internațional „Saber Junction 14“, în Centrul de Instruire din Hohenfels, Germania. Personalul medical al centrului, aflat la fața locului, le-a acordat militarilor accidentați primele îngrijiri medicale, însă, în ciuda tuturor eforturilor, plutonierul **Adrian-Constantin Leu** a decedat la scurt timp după producerea accidentului. Dumnezeu să-l odihnească în pace! (O.S.)

**DONAȚIE DE CARTE** În data de 9 septembrie, Biblioteca Județeană „George Coșbuc“ din Bistrița a donat 300 de cărți Batalionului 817 Artilerie „Petru Rareș“ din Prundu Bârgăului. La activitate au fost prezenți: colonelul **George Sas**, comandantul unității, **Ioan Pinteș**, directorul Bibliotecii Județene. Reprezentanții celor două instituții și-au propus să continue această colaborare, în scopul îmbunătățirii fondului de carte. În prezent, biblioteca batalionului deține aproximativ 14.000 de volume. (Soldat **Cristina FLĂMÂND**)

**TREZNEA ȘI IP** Marți, 9 septembrie, la Treznea, și duminică, 14 septembrie, în localitatea Ip, au avut loc ceremoniale pentru comemorarea victimelor masacrului din septembrie 1940. Au participat: oficialități județene și locale, cadre militare active și în rezervă, veterani de război, urmași ai victimelor de acum 74 de ani, localnici. În cinstea eroilor mar-



tiri, la Mormântul Martirilor din Treznea au fost depuse coroane de flori de către cei prezenți, alături de care s-au aflat și militarii ai B. 317 Spr. Log. din Zalău. La Ip, au depus coroane de flori: comandantul R. 69 Art. Mx., colonelul **Ștefan Toader**, și comandantul batalioanelor subordonate. Activitățile au mai cuprins cuvântări, axate, în principal, pe eforturile comune ale populației românești și maghiare de prevenire a unor astfel de orori. (O.S.)

**OMAGIU EROILOR BANĂȚENI** Duminică, 14 septembrie, pe platoul Crucii Eroilor Bănățeni de pe Muntele Mic, a avut loc un ceremonial militar și religios, la împlinirea a 10 ani

de la ridicarea noului monument, ce comemorează eroii bănățeni din Primul Război Mondial. Au fost prezenți: președintele Comisiei pentru apărare, ordine publică și siguranță națională, **Ioan Micioalcă**, comandantul D. 4 I. „Gemina“, generalul de brigadă **Adrian Tonea**, militarii din Bg. 18 I., cadre militare în rezervă sau retragere, un public numeros. Ceremonialul religios a fost oficiat de PS **Lucian**, episcopul Caransebeșului, PS **Nicodim**, episcopul Severinului și **Strehaiei**, și PS **Macarie**, episcopul român al Europei de Nord. Cu acest prilej, generalul de brigadă **Adrian Tonea** a fost decorat cu Ordinul „Crucea Episcop Elie Miron Cristea“, clasa a II-a, pentru mirenii. De asemenea, colonelului **Augustin Pegulescu**, rănit în teatrul din Afganistan, i-a fost conferită Diploma de Onoare „Ilie Tesviteanul“. (O.S.)

**SIMPOZION** În perioada 17—20 septembrie, Spitalul Militar de Urgență „Dr. Constantin Papilian“ a fost gazda simpozionului „95 de ani — Alături de pacienți“. Activitatea s-a desfășurat în parteneriat cu Direcția Medicală a MAPN, Divizia 4 Infanterie „Gemina“, Institutul Medico-Militar București, Baza 71 Aeriană Câmpia Turzii, ISU Cluj, Crucea Roșie — filiala Cluj și Asociația Medicilor și Farmaciștilor Militari din România — filiala Cluj. Programul simpozionului a cuprins un exercițiu medico-militar desfășurat la Baza 71 Aeriană, cursuri de medicină militară susținute de medici militari și civili, iar spre final, ultima parte a simpozionului a fost dedicată unei sesiuni de nursing. (O.S.)

## „Subofițerul / Soldatul anului 2014” în unități

### ● BRIGADA 81 MECANIZATĂ

În perioada 1—4 septembrie, s-a desfășurat competiția „Subofițerul/Soldatul anului 2014” în Bg. 81 Mc. „General Grigore Bălan“, la activitate participând militari selecționați din unitățile și subunitățile subordonate brigăzii. După patru zile de întreceri, clasamentul, pe categorii de personal, a fost următorul: locul I — sergentul **Iosif Popșor**, locul II — sergentul **Adrian Coșug**, locul III — sergentul **Adrian Dragoș**, la subofițeri, respectiv, locul I — caporalul **Cătălin Matei**, locul II — caporalul **Octavian Coșa**, locul III — caporalul **Raul-Marian Mureșan**, la soldați-gradați profesioniști. O diplomă de excelență a primit plutonier-major **Cristian Rupa**, în semn de recunoaștere a profesionalismului manifestat pe timpul competiției. Militarii au fost premiați de către comandantul Bg. 81 Mc. „General Grigore Bălan“, colonelul **Ovidiu Uifăleanu**, precum și de către comandanții unităților militare subordonate brigăzii.

### ● REGIMENTUL 69 ART. MX.

Tot la început de septembrie, în perioada 9—12, competiția subofițerilor și a soldaților-gradaților profesioniști a reunit, la Șimleu Silvaniei, mi-

rul-major **Mircea Pocol**, locul II — plutonierul-major **Adrian Mac**, locul III — sergentul-major **Constantin Tulbure**, la subofițeri, respectiv, locul I — caporalul **Alin Cuc**, locul II — ca-



litari din structurile aflate în subordinea regimentului. Clasamentul final a fost definitivat abia la sfârșitul ultimei probe — prezentarea în fața comisiei de evaluare, întrucât diferența de punctaj în clasament a fost una foarte mică. Acesta a fost următorul: locul I — plutonie-

porul **Adina Asaftei**, locul III — soldatul **Adrian Crainic**, la soldați-gradați profesioniști. La festivitatea de premiere au participat: comandantul R. 69 Art. Mx. „Silvania“, colonelul **Ștefan Toader**, comandanții din garnizoană, consilierii comandanților și militarii din unitățile gazdă.

### ● BRIGADA 61 VM

Competiția s-a derulat în perioada 15—18 septembrie și a avut ca protagoniști un număr de 14 militari din unitățile subordonate brigăzii. Începând cu anul 2014, întrecerea se organizează în memoria plutonierului-adjutant principal **Constantin Dascălu**, fost consilier al comandantului timp de 12 ani. La finalul celor șapte probe, ce au pus la încercare atât cunoștințele acumulate, cât și deprinderile dobândite de concurenți, clasamentul competiției a fost următorul: locul I — sergentul **Daniel Roșu**, locul II — sergentul-major **Dumitru Sebeștin**, locul III — sergentul **Iulian-Cristian Bărbuță**, la subofițeri, respectiv, locul I — caporalul **Octavian Vartolomei**, locul II — caporalul **Maria-Claudia Popovici**, locul III — caporalul **Ovidiu Sebeștin**, la soldați-gradați profesioniști. Comandantul brigăzii, colonelul **Marius Giurcă**, prezent atât la festivitatea de deschidere, cât și la cea de premiere, i-a felicitat pe merituoși câștigători. Cupa transmisibilă instituită în acest an „In memoriam plutonier-adjutant principal **Constantin Dascălu**“ a fost înmănată de către comandantul brigăzii sergentului **Daniel Roșu**.

Locotenent **Gabriela NICOARĂ**



(Urmare din pag. 1)

rile, consider că acestea trebuie realizate progresiv, în funcție de cerințele mediului organizațional, care trebuie să fie caracterizat de adaptabilitate, flexibilitate, dinamism și nu în ultimul rând disciplină.

— Se spune că „valoarea unui comandant este dată de valoarea subordonaților”, însă uneori este dificil să-i pui în valoare pe toți subordonații. Cum rezolvați această situație?

— Prin aplicarea unuia dintre cele mai importante principii de management și anume principiul oportunității. Nu există subordonat care să nu fie valoros într-un anumit domeniu. Depinde de abilitatea noastră, a comandanților, indiferent de treapta ierarhică, să reușim să valorificăm calitățile fiecăruia dintre militari.

— Într-o mare proporție, militarii din unitățile brigăzii au în CV-uri misiuni în teatre de operații internaționale. Cum este folosită experiența lor în pregătirea profesională de acasă?

— Într-adevăr, faptul că militarii din Banat au experiență internațională reprezintă un plus valoric extrem de important. Experiența lor se regăsește în procesul de pregătire de zi cu zi, în modul în care aplică lecțiile învățate, dar mai ales în modul în care se antrenează în rezolvarea unor incidente similare celor din teatrele de operații, fie că vorbim de aplicații de comandament sau de instrucția subunităților.

Exemple sunt numeroase, dar aici aș vrea să amintesc unul de nivel de batalion de manevră. Deplasările la și de la cazărni către poligoane se pot executa în situație tactică prin coordonarea de către un centru de comandă al batalionului. Astfel, pot fi puse în aplicare procedurile specifice de rezolvare a incidentelor de către subunități, cât și procedurile specifice de lucru ale statutului-major. Așa poate fi monitorizată și acțiunea subunităților de manevră, se poate urmări și îmbunătăți fluxul informațiilor pe verticală și orizontală, se poate conserva avantajul experienței din misiunile de patrulare.

Un alt exemplu concret ar fi coordonarea aplicațiilor de comandament ale unităților de manevră de către un joint operational center (centru operațional intrunit) la nivel de mare unitate, fapt ce ar putea integra în scenariu inclusiv resursele logistice, sprijinul de luptă, dar mai ales aviația și elicopterele, atât de mult uzitate în războiul modern. Sunt două exemple concrete, probate, care nu necesită costuri suplimentare.

— Ce soluții are un comandant de brigadă în instruirea trupelor cu bani puțini?

— Și aici exemple ar fi multiple. Faptul că am parcurs toate treptele ierarhiei militare mă îndreptățește să afirm faptul că, de la soldat până la comandant, pot fi găsite soluții.

Adesea, le-am explicat subordonaților mei că cel mai ușor lucru ar fi să ne plângem. Bani, indiferent de cât de mulți am avea, nu sunt niciodată suficienți. Important este să avem puterea să găsim soluții. Crezul

meu este că un soldat pregătit pentru orice împrejurare poate face diferența pe câmpul de luptă. Este important să știm să folosim GPS-ul și alte mijloace electronice de ultimă generație, dar la fel de important este să nu uităm nici utilizarea hărții și a busolei. De pildă, experiența războiului asimetric din Irak și Afganistan ne-a învățat că, uneori, aparatura de ultimă generație poate fi ineficientă în lupta cu un inamic nevăzut, care luptă cu mijloace rudimentare.

Prin urmare, este necesar să aplicăm lecțiile trecutului în instrucția prezentului, astfel în-

— Care sunt punctele tari ale unui comandant de brigadă? În ce fel v-a format viața pentru această funcție?

— Viața și experiența m-au învățat că este la fel de important ca exercitarea actului de comandă să fie însoțită de actul de control, dar la fel de important este să știi să ascuți subordonatul și să ai puterea de a ști să fii consiliat. Unele soluții sunt la îndemână noastră prin intermediul subordonaților, dacă știm să-i motivăm și, mai ales, să-i prețuim.

Consider că imbinarea stilurilor de conducere este extrem

**Colonelul  
Cristian Dinulică,  
comandantul  
Brigăzii 18 Infanterie  
„Banat”:**

**„A fost  
o mare onoare  
pentru mine  
și subordonații mei să fim parte  
a procesului de stabilitate  
și reconstrucție a Irakului”**



S-a născut la 24.03.1963, în localitatea Bărbătești, județul Vâlcea.  
Studii: ● Liceul militar „Tudor Vladimirescu” (1977—1981)  
● Școala Militară de Ofițeri Activi „Nicolae Bălcescu” (1981—1984)  
● Academia de Inalte Studii Militare, Facultatea de Arme Intronite (1991—1993)  
● master în relații internaționale, sisteme de securitate, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu (2005—2007).  
Funcții: ● comandant de subunitate și ofițer 3 în R. 18 Mc. (1984—1990)  
● instructor gărzi naționale (1990—1991)  
● comandant de batalion la R. 18 Mc. (1993)  
● ofițer cu pregătirea psihologică și cultura la C. 90 Instr. Dep. (1993—1994) și C. 18 I. Dp. (1994—1998)  
● comandant de batalion la C. 18 Mob. (1998)  
● șef de stat-major la B. 169 Cc. (1998—2002), B. 182 I. (2002—2003) și B. 166 Cc. (2003)  
● cdt. B. 32 I. (2003—2009)  
● locț. al cdt. Bg. 18 I. (2009—2014)  
● cdt. al Bg. 18 I. (din 2014).  
Misiuni: ● comandant de batalion, Irași Freedom (2007—2008).  
Medalii: ● Emblema de Onoare a Statului Major General  
● Emblema de Onoare a Armatei României  
● Ordinul „Virtutea Militară” în grad de Ofițer  
● Ordinul „Virtutea Militară” în grad de Cavalier  
● Emblema de Onoare a Forțelor Terestre  
● Ordinul Crucea „Episcop Elie Miron Cristea”, clasa I.

cât viitorul să ne găsească pregătiți permanent.

— O carieră îndelungată are, cu siguranță, satisfacții și regrete. Ce repere v-au marcat activitatea și viața militară?

— Un soldat se hrănește din rezultate. Rezultatele lui sunt rezultatele camarazilor, subordonaților și comandanților lui, deopotrivă. Firește că, aidoma sportivilor de performanță, și militarul face sacrificii personale. Cuvintele sunt prea puține pentru a putea mulțumi vreo dată familiei pentru sprijinul acordat zi de zi. Lor le datorez totul și regret că la multe momente importante din viața familiei am fost absent. Dar cazul meu nu este singular, el reprezintă expresia jurământului militar depus față de țară și al responsabilității dure, dar nobile, totodată, generate de portul ținutei militare.

de importantă pentru fiecare dintre comandanți, indiferent de treapta ierarhică. Aplicarea oportună și echilibrată a stilurilor de conducere și a principiilor de management ar trebui să reprezinte atributul de conștiință al fiecărui comandant. Faptul că în carieră am trecut prin toate funcțiile ierarhiei militare, că am desființat și înființat unități, mă ajută, prin experiența acumulată, să continui și să adopt soluții optime la problemele apărute.

— În 2007 ați participat, cu un batalion alcătuit în mare parte din personal militar al brigăzii, la o misiune în cadrul procesului de reconstrucție a Irakului. Cum v-a schimbat această experiență, ca militar, ca om?

— Când un soldat se întoarce de pe front și raportează „Misiune îndeplinită!” este momen-

mul de încununare a rezultatelor și eforturilor de ani de zile. Am avut onoarea de a conduce, în prima mea misiune externă, un colectiv de excepție așa cum este cel al Batalionului 32 Infanterie „Mircea”.

Misiunea din Irak a fost primul examen al militarilor bănățeni în formula completă cu batalionul și a reprezentat momentul punerii în practică a cunoștințelor și deprinderilor acumulate pe parcursul anilor de pregătire. A fost o mare onoare pentru mine și subordonații mei să fim parte a procesului de stabilitate, sprijin și reconstrucție a Irakului, iar aprecierile șefilor ierarhici și cele ale partenerilor de coaliție înscrise în documente, spun totul. Totuși, în ciuda experienței acumulate, a trebuit să plătim tributul de sânge în lupta împotriva terorismului și să demonstrăm că militarii din Banat sunt gata oricând să se sacrifice pentru țară și drapelul românesc.

— Cât de vizibilă este prezența militarilor în urbea timișoreană?

— Suntem parte activă a comunității timișorene și acest fapt este dovedit de prezența noastră la toate ceremoniile militare și activitățile în comun cu autoritățile și populația locală. Dacă ar fi să facem doar o scurtă trecere în revistă, am putea afirma că nu a existat nicio solicitare din partea autorităților locale și județene pe care să nu o onorăm cu responsabilitate. Am putea exemplifica, aici, concret, prezența noastră în sprijinul populației civile și în momente mai puțin plătute, cum ar fi inundațiile sau alte situații.

Reînființarea Brigăzii 18 Infanterie „Banat” aici, în urbea de pe malul Begăii, a constituit un act de dreptate față de locuitorii din zona de vest a țării și a avut o contribuție esențială la menținerea unei imagini favorabile instituției militare în ansamblul ei.

— Domnule colonel, orice construcție nouă, cum e și o brigadă, presupune valorificarea experienței consacrate, a gradelor mari. Cum se imbină acest lucru cu entuziasmul tinerelor cadre?

— Oricând poate exista o simbioză perfectă, câtă vreme se menține respectul militar și dialogul constructiv. În orice organism, chiar și în cel militar, niciuna dintre categorii nu deține adevărul absolut. Este obligația tinerilor de a se perfecționa permanent și datoria noastră, a celor cu experiență, să avem înțelegerea de a transmite și valorifica la timp cunoștințele dobândite.

Am acordat, și voi face același lucru și în continuare, o atenție deosebită tinerei generații, considerând acest fapt ca esențial în dezvoltarea organismului militar. Nu trebuie să uităm niciun moment că va sosi clipa în care trebuie să predăm ștafeta. Eu personal, am avut șansa în carieră să am comandanți de excepție de la care am avut ce să învăț, iar acest lucru este valabil și acum.



## Povești despre oameni, pasiuni și munte

Trei oameni, trei pasiuni, trei povești despre viață. Sunt trei personalități distincte ce au întipărită în suflet aprecierea pentru viața vânătorilor de munte. Pentru cei pe care îi veți cunoaște din rândurile ce urmează, fiecare zi de muncă reprezintă angajament și implicare. Aflați într-o unitate militară cu tradiție, B. 24 VM „General Gheorghe Avramescu”, au înțeles întru totul importanța muncii bine făcute. Impletind pasiunile personale cu sarcinile profesionale reușesc, de fiecare dată, să trezească aprecierea celor din jur.

### Demn de urmat

Născut în Sibiu, a cunoscut, încă din fragedă copilărie, haina și rigorile vieții de militar. Fiu de ofițer, căpitanul Emilian Zagrai-Negulescu a absolvit liceul teoretic în garnizoana unde tatăl său a fost mutat în interes de serviciu, adică la Miercurea-Ciuc. Admis la Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” de la Sibiu, la finalul celui de-al doilea an de

ticipă la tabere de instrucție de vară și iarnă. Dacă pe timp de vară activitățile specifice vânătorilor de munte sunt limitate în ce privește panourile de cățărare și a materialelor necesare executării unor trasee cu un grad mai ridicat de dificultate, în timpul iernii cazarma devine locul perfect pentru parcurgerea unor trasee pe schiuri. Tot atunci, întreg batalionul execută, lunar, un marș de aproximativ 20 de km, până la cota 1079,



În fața panoului cu materiale de alpinism. De la stânga la dreapta: caporalul Dănuț Ciforac, pcc Indra-Bianca Ilieș și căpitanul Emilian Zagrai-Negulescu

studiu a optat pentru arma infanteriei, specialitatea vânătorilor de munte. A obținut primul grad de ofițer în vara anului 2003, iar după absolvirea școlii de aplicație a revenit în Miercurea-Ciuc, de această dată ca tânăr comandant de pluton, în unitatea în care activase și tatăl său.

Fire sportivă, căpătând drag de munte și apreciind oeziunea și spiritul de echipă caracteristic vânătorilor de munte, căpitanul Zagrai și-a desfășurat întreaga activitate profesională, de la prima funcție și până în prezent, în Batalionul 24 Vânători de Munte. Este mulțumit de stabilitatea financiară pe care haina de ofițer i-o conferă și recunoaște că armata l-a disciplinat, oferindu-i cadrul optim pentru a se dezvolta și pe plan personal.

Locțiitorul comandantului, locotenent-colonelul Cornel Odo-roagă, cunoscându-l îndeaproape pe Emilian, îl recomandă ca „ofițer de perspectivă, cu obiective clar stabilite, om exigent care se ocupă de pregătirea lui”. Felul său de a fi precum și modul în care a înțeles să își asume haina militară l-au făcut să fie apreciat, atât în rândul subordonaților, al superiorilor, cât și al colegilor de muncă. Cei din unitate îl consideră „un om de încredere” și apelează cu nădejde la ajutorul lui.

Pe lângă atribuțiile specifice funcției pe care o îndeplinește în unitate, tânărul ofițer execută trageri în poligon și par-

vârf considerat „responsabil” pentru denumirea unității militare.

Preocupat în a-și menține un tonus optim mental și fizic, interlocutorul meu își petrece o parte din timpul liber practicând alpinism la unul dintre cluburile din oraș. De asemenea, pentru a utiliza cu folos și plăcere fiecare minut al zilei, drumul la și de la muncă, totalizând aproape 12 kilometri, îl parcurge în fiecare zi cu bicicleta. Pescuitul devine, de fiecare dată când timpul îi îngăduie, un prilej de destindere, iar uneori participarea la diferite competiții îi trezește interesul. Pasiunilor ca alpinismul și ciclismul le stau alături inotul și schiul.

Chiar dacă oamenii din unitate provin din toate zonele geografice ale țării, căpitanul Zagrai consideră că relațiile interpersonale sunt unele foarte bune, colaborarea între structurile batalionului fiind una de foarte înaltă clasă.

### Implicat în viitor

În anii petrecuți la comanda companiei, căpitanul Zagrai s-a implicat direct în formarea ca soldat și antrenarea pentru concursurile sportive a celui de-al doilea interlocutor, fiindu-i, atât comandant de companie cât și șef de lot. Acesta din urmă, caporalul Dănuț Ciforac, a luat contact cu armata în anul 2007,

angajându-se la Batalionul 24 VM din dorința de a urma o carieră militară și de a avea o siguranță a locului de muncă. Ambiția și dorința de a evolua pe plan profesional au făcut ca anul acesta să treacă cu brio examenul la Școala de Maiștri și Subofițeri „Basarab I” de la Pitești. Lovindu-se de o concurență departe de a putea fi neglijată, peste 600 de competitori și numai 270 de locuri, Dănuț a fost admis la specializarea CBRN.

La momentul documentării era electromecanic la compania de stat-major a batalionului, activitatea sa de bază vizând montarea cablurilor telefonice, aprovizionarea cu energie electrică și instalarea telefoanelor de campanie, pe scurt, realizarea legăturilor între servicii.

Dănuț se remarcă drept un bun sportiv și participă, în fiecare an, la alpinade, fiind unul dintre membrii de bază ai lotului sportiv al Brigăzii 61 VM. Clasarea constantă pe unul dintre primele trei locuri stă drept mărturie a performanțelor sale sportive.

Încurajat încă din copilărie de primii dascăli să dea curs pasiunii pentru cântat și să-și valorifice talentul, interlocutorul meu a colaborat, mai întâi, cu ansamblul folcloric de la Gălăuș, iar mai apoi cu ansamblul „Toplița”. A participat, ca interpret, la o multitudine de festivaluri-concurs obținând distinsse premii printre care o mențiune la Festivalul de Muzică Populară de la Mamaia 2008 și premiul I la Festivalul Național „Pe plaurile Varigului”. Cântă melodii populare din întreg folclorul românesc, dar dragostea pentru zona Ardealului primează de fiecare dată. Îndrăgind, alături de muzica ce o interpretează, și portul popular românesc, nu pierde niciodată ocazia de a se mândri că este român din zona Ardealului și de a se îmbrăca în straițele locului.

Întrebat dacă primul grad de subofițer îi va îndrepta pașii tot spre Miercurea-Ciuc sau dacă în minte i s-a înfiripat ideea unei alte garnizoane, Dănuț mi-a mărturisit: „Sufletul meu aici a rămas și nu aș renunța la Miercurea-Ciuc pentru niciun alt oraș”. Legat puternic de aceste locuri, viitorul sergent privește cu optimism spre anii ce urmează: „Îmi doresc să fiu la casa mea și să înregistrez un CD.”

### O „mână” fină

Elevă fiind, sensibilitatea pentru pictură și sculptură a doamnei Indra-Bianca Ilieș a fost remarcată de pictorul Sabin Bălașa. Născută în Roman, a învățat la școala generală de arte plastice din oraș, iar mai apoi a urmat liceul la Iași. A lucrat alături de marele om de artă pentru puțin timp, suficient însă ca dragostea pentru pictură să-i rămână întipărită în suflet. Și-a dorit să devină critic de artă dar a ales drumul catedrei, dedicându-se și angajându-se în dificilul demers al educării tinerelor generații, predând istoria artelor și educație plastică și, totodată, pregătind elevi pen-

tru admiterea la liceul de artă sau la cel pedagogic. Mai apoi și-a îndreptat atenția spre creația de modă și chiar spre proiectare în industria de mașini. Din anul 1995 este angajată a Batalionului 24 Vânători de Munte „General Gheorghe Avramescu”, ocupând, cea mai mare parte din timp, funcția de referent la logistică. Pe lângă activitățile specifice, doamna Indra și-a dat concursul în conceperea, materializarea simbolică și obținerea aprobărilor pentru însemnul heraldic al batalionului. Când vede cocșul de munte brodat pe însemnul heraldic, trăiește, în adâncul sufletului, un îndreptățit sentiment de mândrie.

Aprecierea și grija pentru păstrarea valorilor culturale s-a dovedit a fi o constantă, însăși interlocutoarea mea mărturisindu-mi: „La lichidarea bibliotecii din unitate am avut grijă să predau ceea ce a fost *moi.bvr*, mai valoros, Cercului Militar din Miercurea-Ciuc, pentru păstrare.”

Rădăcinile înfipite în talentul artistic al bunicii sale sunt grăitoare. La rugămintea șefilor, doamna Indra a pictat, printre altele, portretul generalului Gheorghe Avramescu, al generalului Virgil Bădulescu și, de curând, portretul Preasfințitului Ioan Selegean, episcopul Covasnei și Harghitei. Întrebată despre o posibilă expunere a lucrărilor adunate peste ani, doamna Indra mi-a răspuns: „Am avut foarte multe lucrări, dar niciodată nu le-am strâns, ci le-am împrăștiat prin țară, făcându-le cadou”. Printre pasiunile sale mai pot fi amintite: lectura, călătoriile și vizionarea filmelor istorice. Fascinată de peisajele și cultura Greciei, doamna Indra mi-a destăinuit că cele trei săp-



Stâncă — prietena vânătorilor de munte

tămâni petrecute în Grecia, în urmă cu ani de zile, au reprezentat, pentru ea, cea mai fericită perioadă a vieții.

Așa cum i-am mărturisit domnului locotenent-colonel Cornel Odo-roagă, îndrumătorul în documentarea de la Miercurea-Ciuc, oamenii ce încadrează această unitate îmi vor rămâne în minte prin implicarea fiecăruia în bunul mers al lucrurilor și atașamentul dovedit față de haina militară.



## Un general de cavalerie ce „atacă” veacul

Luni, 8 septembrie 2014, la sediul Batalionului 814 Tancuri „Mihai Vodă” din Turda, generalul-maior (retr.) Sever Andrei Mureșian și-a sărbătorit cei 92 de ani de viață. I-au fost alături prieteni, colegi veterani, militari activi. Și-a reamintit, pentru câteva clipe cât o eternitate, o viață îndelungată, presărată cu sacrificii, dar și bucurii, și construită pe spirit de sacrificiu, iubire de adevăr și devotament față de neamul strămoșesc.

Deși născut pe 1 septembrie, în anul 1922, veteranul a dorit să-și serbeze aniversarea de Sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului. Credința în Dumnezeu l-a ajutat să treacă prin suferințe și greutăți și i-a fost o prietenă de nădejde întotdeauna.

După ce trec de vârsta de 90 de ani, veteranii se sărbătoresc anual și este lesne de înțeles de ce. Așa se face că de data aceasta, o delegație a ANVR „Avram Iancu” — filiala județului Cluj, condusă de generalul de brigadă (retr.) Constantin Mancaș, i-a făcut o bucurie generalului-maior (retr.) Sever Andrei Mureșian, la împlinirea venerabilei vârste.

... Sunt impresionat de încălcătura momentului. Ajutat de colonelul Ion-Costinel Boboc, comandantul unității, veteranul se deplasează încet, atent, parcă încercând să facă loc amintirilor. A mai trecut pe aici, dar timpul îi așază, cu fiecare an, o povară dulce-amăruie pe umeri. Sub apăsarea ei, până și cei mai bravi oșteni se încovoie. Veteranul nostru poartă baston, însă ținuta încă îi este mândră.

Momentul solemn al activității are loc în muzeul unității. Aici, istoria se întâlnește cu cei care au făcut-o, iar cel puțin trei dintre veteranii prezenți au participat activ, pe front sau în spatele lui, la luptele antihitleriste. Colegii din asociație îl felicită și îi transmit urările lor de sănătate și bucurii, iar ceilalți, ac-



tivii, îi oferă o diplomă de excelență, un coș cu flori și îi mulțumesc pentru ceea ce a înfăptuit pentru armata română.

Născut într-o familie de intelectuali, Sever Andrei Mureșian a avut parte de o educație aleasă. După absolvirea Școlii de Ofițeri Activi de Cavalerie de la Târgoviște, în anul 1944, tânărul sublocotenent de cavalerie Sever Mureșian este repartizat la Centrul de instrucție al cavaleriei din Sibiu. De aici a plecat pe frontul de Vest, în cadrul Regimentului 1 Roșiori din Divizia 1 Cavalerie, în lupta pentru eliberarea Ardealului de Nord, Ungariei și Cehoslovaciei,

în prima linie, la comanda unui escadron, până la terminarea războiului.

La un an de zile după întoarcerea de pe front, în toamna lui 1946, într-o acțiune — denumită conspirativ „Valurile Dunării” — intentată de conducerea comunistă împotriva unor ofițeri de cavalerie, a fost acuzat de complot împotriva sistemului, port ilegal de arme și muniție și condamnat la trei ani de închisoare. Avea să fie eliberat mai devreme, în ianuarie 1948.

La încarcerare i s-a reținut livretul militar de ofițer și, fără a fi degradat, i s-a remis unul de soldat și mai apoi a fost trecut în rezervă. Un dureros moment psihologic, alinat, după eliberare, doar de absolvirea Facultății de Drept de la Sibiu, în 1950. A profesat apoi, ca jurist-consult și avocat, până la pensionare.

Veteranul își aduce aminte de toate de parcă s-ar fi întâmplat ieri. Prezența sa aici este un miracol pe care nu se sfiește să-l recunoască: „Am fost în prima linie și trebuie să mulțumesc Tatălui Ceresc că m-a ocrotit și a stat lângă mine ca să termin neatins de vreun obstacol în această luptă.” Mulțumeste și celor prezenți, deși, cu vintele, după cum o spune chiar domnia sa, nu pot cuprinde bucuria pe care o simte față de acest gest frumos oferit de cei care-i prețuiesc faptele. Îi mulțumesc și eu generalului-maior (retr.) Mureșian pentru exemplul frumos de viață și îi doresc sănătate și multe aniversări frumoase!

Maistru militar  
Radu CIOLOCA

## INVĂȚĂMÂNT MILITAR

### Deschidere de an școlar la Alba-Iulia

Luni, 15 septembrie, la Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul” din Alba-Iulia s-a desfășurat ceremonia deschiderii noului an școlar.

Alături de cei peste 400 de elevi ai instituției, la festivitate au fost prezenți, ca în fiecare an, părinți, rude și prieteni, reprezentanți ai Ministerului Apărării Naționale, ai Inspectoratului Județean Alba și ai administrației locale. Deschiderea noului an școlar de la Alba-Iulia a fost marcată de prezența ministrului apărării naționale, Mircea Dușa, a comandantului Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, generalul de brigadă Adrian Tonea, și a IPS Irineu, arhiepiscop al Alba-Iuliei.

În cadrul ceremonialului, ministrul apărării a premiat-o pe absolventa Paula Comșa, șefa promoției 2014, și i-a oferit un stilet. De asemenea, comandantul colegiului, colonelul Marcel Domșa, i-a oferit absolventei placheta cu diploma de onoare, pentru performanțele la învățură și pentru contribuțiile aduse creșterii prestigiului colegiului.

Cei 120 de elevi din clasa a IX-a au îmbrăcat pentru prima oară uniforma colegiului și au rostit în prima lor zi de școală: „Mă leg să învăț carte, să-mi oțlesc brațul și inima, spre a sluji cu destoinicie patria și Armata României. Așa să-mi ajute Dumnezeu!”

Locotenent  
Gabriela NICOARA

## FESTIVALUL NAȚIONAL AL CÂNTECULUI DE CĂTĂNIE — ediția a X-a

În perioada 7—9 octombrie 2014, Cercul Militar Cluj-Napoca, Secția tradiții și cultură militară din Statul Major General, Compartimentul Logistic Intrușit și Divizia 4 Infanterie „Gemina”, cu sprijinul Centrului Județean de Conservare și Valorificare a Tradițiilor Populare, organizează ediția a X-a a Festivalului Național al Cântecului de Cătănie.

Secțiunile festivalului — Festivalul se desfășoară pe o singură secțiune — Interpretare muzică populară.

Condiții de participare  
Festivalul este deschis tuturor interpreților vocali de muzică populară, membri sau colaboratori ai formațiilor muzicale de la cercurile militare.

Concursul se va organiza în două etape:

- Etapa de preselecție — 15—30 septembrie 2014;
- Etapa finală — 7—9 octombrie 2014.

Precizări privind înscrierea și participarea la festival

### ETAPA DE PRESELECȚIE

● Concurenții vor prezenta două piese (din care cel puțin una cu tematică de cătănie), înregistrate pe CD (în format audio) sau DVD.

● Juriul va aprecia și va lua în considerare numal calitatea vocal-interpretativă, originalita-

tea și autenticitatea lucrărilor interpretate, iar concurenții vor fi notați cu note de la 1 la 10.

● CD-ul (înregistrat în format audio) sau DVD-ul, va fi însoțit de fișa personală a concurentului, precum și de fișa cu textul dactilografiat al cântecelor.

● Juriul va selecționa, în perioada 24—26 septembrie 2014, după audierea înregistrărilor, maximum 20 de concurenți care vor participa la etapa finală a festivalului, în ordinea notelor obținute la preselecție.

● Concurenții admiși la Festivalul Național al Cântecului de Cătănie vor fi anunțați până la data de 3 octombrie 2014.

### ETAPA FINALĂ

Etapa finală se va desfășura la Cercul Militar Cluj-Napoca, în perioada 7—9.10.2014, în cadrul a două spectacole-concurs și a unui spectacol de gală a laureaților.

Precizări privind premiarea:  
— se vor acorda premii și mențiuni;  
— reprezentanții instituțiilor

și ai sponsorilor, care vor dori să acorde premii speciale, vor fi invitați la lucrările juriului în vederea stabilirii premiilor, pentru a-și exprima opțiunile, precum și la gală pentru a înmâna premiile. Nu vor fi pre-



Laureatul primei ediții, Grigore Lese, a devenit un reper al cântecului tradițional

miați concurenții care obțin punctaj sub media 8 (opt).

Completarea, comunicarea și transmiterea fișei de înscriere la festival:

Fișa de înscriere completată conform modelului din anexă,

însoțită de fișa cu textul dactilografiat al cântecelor se va transmite/depune împreună cu CD-ul audio sau DVD-ul, până la data de 22 septembrie 2014, pe/la adresa: Cercul Militar Cluj-Napoca, Piața Avram Iancu nr. 1—3.

Precizări privind prezentarea la festival, asigurarea cazării și hrănirii participanților:

● Prezentarea concurenților la Cercul Militar Cluj-Napoca se va face în data de 06.10.2014, până la orele 15.00.

● Cazarea participanților la festival se va face la Căminul Militar Cluj-Napoca. În acest scop, participanții vor avea asupra lor cartea/buletinul de identitate, pașaportul sau ordinul de serviciu pentru artiști/formațiile din armată.

● Masa se va servi contra cost la popota de garnizoană.

● Concurenții vor suporta cheltuielile pentru transport și masă.

Punct de relaționare/contact:  
Șeful Cercului Militar Cluj-Napoca — Mirel Ovidiu Rusu, telefon oraș 0264.59.06.42, sau mobil 0745.64.31.10.



## UN ROUTER PUTERNIC ȘI ACCESIBIL

Este vorba despre cel mai nou router lansat de producătorul TrendNet, modelul TEW-818DRU. Acesta vine cu un design modern, cu o carcasă din plastic negru și gri, iar pe părțile laterale are aspect de aluminiu. Routerul este compact, gândit să nu ocupe foarte mult spațiu, de aceea nu are antene exterioare. Privind partea tehnică, acesta este echipat cu chipsetul produs de Broadcom, BCM4708A, practic un procesor ARM dual core tactat la 800 Mhz, susținut de 128 MB RAM. Are nevoie de toată această putere deoarece dispune de un port WAN și patru porturi LAN, toate capabile de 1 Gb/s. Pe wireless routerul este capabil de viteze de până la 1300 Mb/s în banda de 5 Ghz și de 600 Mb/s în banda de 2,4 Ghz. În pofida faptului că antenele de emisie-recepție ale acestuia sunt interne, semnalul este foarte bun.

Pe lângă capabilitățile de router, dispozitivul poate îndeplini rolul de NAS și print server deoarece, în partea din spate, acesta vine echipat cu porturi USB, de tip 2.0 și 3.0, la care se

poate conecta o unitate de stocare sau o imprimantă.

Routerul este foarte ușor de configurat deoarece rulează un soft care prezintă utilizatorului o interfață simplă, foarte prietenoasă. Chiar de la prima pornire acesta îndrumă utilizatorii către configurarea accesului la internet. Utilizatorii experimențați, care nu sunt mulțumiți de softul original, trebuie să știe că acest router suportă și DDWRT,

## Era digitală

ce se găsește chiar pe site-ul oficial TrendNet. Un alt aspect interesant este precriptarea routerului din fabrică. Acesta vine la pachet cu o etichetă ce trebuie păstrată într-un loc sigur deoarece pe aceasta este înscrisă parola de administrare a routerului, care se păstrează chiar și după resetarea acestuia. Tot legat de securitate, suportă criptarea wireless de tip WPA/WPA2, WPS, PAC (Parental Access Controls — control parental al accesului). În cazul în care sunt utilizatori ce folosesc internetul în mod intensiv, se poate activa funcția de QoS ma-

nagement pentru a împărți banda în mod egal. De asemenea suportă și Ipv6 Dynamic DNS, sau server FTP.

În concluzie routerul este unul excelent, iar prețul acestuia se situează în jurul valorii de 600 de lei.

### HTC DESIRE 820

Noul HTC Desire 820, prezentat oficial la IFA 2014, este identic la aspect cu Desire 816, chiar și la capitolul ecran, un display de 5,5 inch și rezoluție 1280x720 pixeli. Diferența majoră o face însă procesorul, mai exact modelul Snapdragon 615 care este pe 64 de biți, o noutate în rândul procesoarelor ce echipează telefoanele mobile.

Telefonul dispune de o memorie internă de 16GB, 2GB RAM, o cameră frontală cu o rezoluție de 8MPx, iar cea din spate este echipată cu un senzor BSI de 13 MPx cu o distanță focală de f/2,2, senzor ce se descurcă în condiții foarte bune la filmarea în format FullHD dar și la poze. Telefonul va fi disponibil din această lună pe piața din China. Privind lansarea în Europa sau SUA, la acest moment nu se cunosc detalii.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

Polițistul oprește o mașină:

— Bună ziua, ați băut?

— Da... de dimineată... mi-am măritat fiica... și cum mie nu-mi place să merg la biserică am fost la un bar și am tras câteva beri... apoi în timpul petrecerii am mai băut o sticlă de vin... iar după-amiază am golit o sticlă de whisky cu neamurile... (explică bărbatul din mașină printre suflături).

Polițistul enervat îi spune:

— Înțelegeți că eu sunt polițist și că eu vă fac un control de alcoolemie?

La care bărbatul îi răspunde calm polițistului:

— Dumneata înțelege, domnule... mașina asta este englezească... iar șoferul este soția mea și este în partea dreaptă a mașinii!?

## UMOR

— Ce ai pățit la ochi?  
— Era să mi-l scoată gineretele meu cu o andră.

— În timp ce tricotați?  
— Nu, în timp ce mă uitam prin gaura cheii.

☺  
Dacă viața ți-a aruncat o lă-mâie acră, nu dispera: caută sarea și tequillă!

☺  
Somnul previne îmbătrânirea. Mai ales cel la volan...

☺  
— Alo!... Bună iubita, ce faci?

— Rău, iubitele, acasă, mi-e rău. Tu?

— La intrarea în club, chiar în spatele tău!!!

☺  
Dacă nu reușești să-ți găsești jumătatea, caută două pătrimi!

☺  
Toți oamenii aduc fericire... Unii prin prezență, alții prin absență!

## ILUSTRATĂ PENTRU UN SURĂS



## NU DE AZI, DE IERI, CI DE CÂND LUMEA (V)

### • Atitudinea față de oameni •

Mareșalul de Belle-Isle (Charles Fouquet de Belle-Isle, mareșal al Franței, 1684—1761. Ministru de război din 1758 până în 1761), către fiul său, cu ocazia numirii acestuia în funcția de comandant de regiment.

• Dacă greșești câteodată, caută de recunoaște-ți greșeala și o repară imediat.

• Ocupă-te mai mult de ofițerii tineri din regiment. Veghează asupra conduitei, instruirii și asupra moravurilor lor.

• Veghează să se nască și să menții iubirea și unirea în regimentul tău. Împacă imediat pe cei certați. Dezrădăcinează dușmănia dintre ofițeri și trupă, prevenind aceste rele distrugătoare.

• Caută să știi tot ce se petrece în regiment, dar să nu întrebuințezi niciodată spionajul sau anonime.

Acel ce recurge la acest urât și nedemn serviciu este un om nedrept și necinstit și nu merită deci încrederea (să vezi și să afli numai cu urechile tale). Nu te pierde aflând amănunte fără folos și care cad în sarcina inferiorilor tăi.

• Iată, fiule, și ultima povață: să-ți aduci aminte tot timpul că ești făcut pentru binele țării și al regimentului, nu pentru tine. Gloria statului și-ți fie scopul. Dacă vei reuși să faci din fiecare ostaș al regimentului tău un om conștiințios, al datoriei, din convingere lucrând în vederile tale, numai atunci vei avea stima societății.

## HOROSCOPI



### BERBEC

Unele probleme urgente trec în centrul atenției. Ți menții preocuparea pentru tot ce este nou și duce la progres. Nu este ușor să faci față tuturor provocărilor.



### TAUR

Reușești să economisești niște bani. De-abia aștepti să-ți achiziționezi ceea ce ți-ai planificat. Ai grijă totuși și fii ponderat deoarece ar putea apărea situații în care ceva bani puși deoparte ar fi bineveniți.



### GEMENI

Deplasările și călătoriile se țin lanț. Deși ești destul de obosit, totuși activitățile desfășurate îți dau destule satisfacții. Te gândești la o schimbare de activitate.



### RAC

Veai avea o perioadă foarte bună pe plan profesional. Proiectele se desfășoară în ritmul stabilit și rezultatele sunt deja vizibile. Ți consolidezi relația cu superiorii.



### LEU

Vor exista persoane care te vor implica în activități din ce în ce mai complexe. Ești o persoană norocoasă și multe lucruri se vor rezolva cu puține eforturi.



### FECIOARA

Invitațiile se țin lanț și vei participa la tot felul de evenimente interesante. Nu vrei să ratezi nicio ocazie fiindcă ți se oferă posibilitatea să legi noi prietenii.



### BALANȚA

Primești vești bune legate de proiectele tale. Șefii sunt înțelegători și te sprijină în eforturile tale. Cu perseverență și curaj reușești să înlături orice obstacol.



### SCORPION

Trebuie să te gândești la cei apropiați și să le oferi mai multe momente plăcute. Agitația din ultimul timp nu a fost benefică relației cu cei dragi, dar lucrurile se vor remedia.



### SĂGETĂTOR

Ai un program foarte încărcat. Deși ești foarte solicitat, te străduiești din răsputeri să eviți orice greșală care ar putea să-ți îngreuneze activitatea.



### CAPRICORN

Rezultatele profesionale îți vor fi răsplătite din plin cu bonusuri. Ești mulțumit că eforturile tale au fost apreciate și cauți să-ți acorzi unele momente de relaxare.



### VĂRSĂTOR

Încerci să faci ceva deosebit pentru a rupe monotonia zilnică. O ieșire cu prietenii este de bun augur. Pregătești unele surprize plăcute și celor din familie.



### PEȘTI

Partenerul de viață este foarte atent la solicitările tale. Discuțiile sunt constructive și ajută la rezolvarea unor situații care nu suportă amănare.





REDACTOR-ŞEF  
Colonel  
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ  
int. 0418  
0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE  
Locotenent-colonel  
ADRIAN BOCHIŞ  
Locotenent  
GABRIELA NICOARĂ  
int. 0366

SECRETARIAT TEHNIC  
DE REDACŢIE  
Plutonier-adjutant  
ŞTEFAN VIOREANU  
(correspondență-expediție)  
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a  
RADU CIOLOCA  
Plutonier OVIDIU SFIRIAC  
ILEANA DUMA  
(tehoredactor)  
EMIL MORITZ  
(fotoreporter)  
int. 0218

TIPOGRAFIA  
Plutonier-major  
DOREL BADIU  
Plutonier  
DANIELA PROBOTIANU  
VASILE VITCA  
ŞTEFAN POP  
int. 0385

RESPONSABIL DE NUMĂR  
Maistru militar  
RADU CIOLOCA

ADRESA REDACŢIEI  
U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,  
Piața Ștefan cel Mare nr. 1—3,  
cod 400133  
Tel. 0264/590563 int. . . . .  
Fax. 0264/590557  
e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842—3434  
B. 0362 C. 172

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

## ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2014, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

# Actualitatea militară internațională

## Conferință pentru combaterea „Statului Islamic”

La Paris, în data de 15 septembrie, a avut loc o conferință internațională la care au participat responsabili la vârf din aproximativ 30 de țări și organizații, printre care președintele Irakului, Fuad Masum, și șeful diplomației germane, Frank-Walter Steinmeier. Această conferință internațională a fost organizată la inițiativa președintelui Franței, François Hollande, din dorința de a grăbi alcătuirea unei coaliții antiteroriste împotriva grupării jihadiste „Statul Islamic”. La acest moment, pentru Franța, jihadismul constituie o mare problemă. Pe de-o parte, câteva sute de jehadiști din Franța luptă în prezent în Irak și Siria. Unii dintre ei s-au reîntors deja în Franța și sunt priviți ca o po-

tențială amenințare. Pe de altă parte, Libia a devenit, după înălțurarea lui Gaddafi, un bastion al extremiștilor. Din Libia, ei aprovizionează cu armament și luptători întreaga regiune, amenințând să destabilizeze. De asemenea, conform părerilor multor șefi de stat și de guvern, evenimentele care au avut loc în ultima perioadă impun măsuri urgente împotriva extremiștilor suniți.

În acest context, evenimentele din teritoriu au evoluat cu repeziune: 69 de militari din cadrul forțelor speciale canadiene au fost mobilizați în nordul Irakului, iar SUA au efectuat atacuri aeriene în nordul și în sud-vestul capitalei irakiene. De asemenea, comandantul Statelor Majore reunite ale armatei americane, generalul Martin Dempsey, a declarat disponibilitatea armatei americane de a însoți forțele de securitate irakiene în prima linie. În Siria, aviația militară siriană a lansat raiduri aeriene în centrul țării, acestea soldându-se cu 50 de morți în doar două zile.



tențială amenințare. Pe de altă parte, Libia a devenit, după înălțurarea lui Gaddafi, un bastion al extremiștilor. Din Libia, ei aprovizionează cu armament și luptători întreaga regiune, amenințând să destabilizeze. De asemenea, conform părerilor multor șefi de stat și de guvern, evenimentele care au avut loc în ultima perioadă impun măsuri urgente împotriva extremiștilor suniți.

În acest context, evenimentele din teritoriu au evoluat cu repeziune: 69 de militari din cadrul forțelor speciale canadiene au fost mobilizați în nordul Irakului, iar SUA au efectuat atacuri aeriene în nordul și în sud-vestul capitalei irakiene. De asemenea, comandantul Statelor Majore reunite ale armatei americane, generalul Martin Dempsey, a declarat disponibilitatea armatei americane de a însoți forțele de securitate irakiene în prima linie. În Siria, aviația militară siriană a lansat raiduri aeriene în centrul țării, acestea soldându-se cu 50 de morți în doar două zile.

## Demersuri pentru soluționarea conflictului din Ucraina

Președintele ucrainean, Petro Porosenko, întreprinde demersuri pentru a pune capăt conflictului soldat cu peste 3000

de morți, de pe teritoriul țării sale. În data de 16 septembrie a fost adoptat de parlamentul țării proiectul de lege ce vizează acordarea de statut temporar de autonomie „republicilor populare” proclamate din estul Ucrainei pentru o perioadă de trei ani și care le va permite acestora să își consolideze relațiile cu regiunile rusești învecinate. Această inițiativă legislativă le permite rebelilor să își înființeze propria forță de poliție și să își organizeze, în data de 7 decembrie, în regiunile separatiste prorusse Donețk și Lugansk, propriile alegeri locale. Cadrul general al acestei legi promise, de asemenea, să ajute la reconstrucția infrastructurilor distruse în confruntări și să furnizeze un ajutor economic și social populației. Nunit de către președintele ucrainean „program

nal pentru a deservi aceste centre. În Liberia, una dintre cele mai afectate țări, va fi creat un centru permanent de formare a 500 de lucrători sanitari pe săptămână. Tot în această țară, Agenția americană pentru dezvoltare internațională (USAID) va distribui, în parteneriat cu UNICEF, kituri de protecție pentru 400.000 de familii vulnerabile.

La acest moment nu există niciun medicament sau vaccin omologat împotriva virusului. De la începutul lunii septembrie, un vaccin experimental, eficient în cazul maimuțelor, face obiectul unor teste clinice în Statele Unite. Dacă se va dovedi eficient, acesta ar putea fi gata până la sfârșitul lui 2015.

## Exercițiul militar „Rapid Trident – 14”

În perioada 15—26 septembrie, se desfășoară, în baza de instruire de la Yavoriv din Ucraina, exercițiul militar internațional „Rapid Trident-14”. La antrenamentele care au loc în vestul Ucrainei participă 15 țări, printre care Statele Unite ale Americii, România și Ucraina. Detașamentul românesc, format din 4 ofițeri de stat-major ai Brigăzii 81 Mecanizate „General Grigore Bălan” și 56 de militari ai Batalionului 811 Infanterie „Dej”, va participa la activitățile de instruire în comun pe parcursul a două săptămâni. Principalul punct de interes al acestei perioade îl reprezintă exercițiul de tip FTX, nivel batalion, programat a se încheia pe parcursul a patru zile. Pentru prima oară de la instituirea acestui exercițiu internațional, părții române îi revine sarcina de a conduce acest FTX. De altfel, celula de operații, atât pentru prima parte a activităților, cât și pentru exercițiul final, se află sub comandă românească.

## Armata americană se apără și cibernetice

Pentru a proteja SUA de posibile atacuri, armata americană a decis să pună bazele unei unități de apărare cibernetice. Directorul Agenției de Securitate Națională (NSA), Michael Rogers, se va afla la conducerea „US Cyber Command”, aceasta dorindu-se a fi deservită de 6.200 de angajați. Până la finalul anului 2016 este planificat ca unitatea de protecție cibernetice să se operaționalizeze integral pentru a putea face față atacurilor hackerilor sau a celor cibernetice susținute de diverse state.

Directorul NSA a afirmat, în cadrul unei conferințe privind securitatea cibernetice, că această structură va putea fi folosită pentru a răspunde atacurilor cibernetice împotriva „infrastructurilor esențiale” și va servi la consolidarea protecției sistemelor informatice ale Pentagonului și la îmbunătățirea capacităților cibernetice ale centrelor de comandă ale armatei americane.

Grupaj realizat de:  
Locotenent  
Gabriela NICOARĂ

pentru înrădăcinarea păcii”, această lege ar putea contracara criticile președintelui rus Vladimir Putin, totodată însă, ar putea constitui și un motiv de nemulțumire pentru prooccidentali, riscând să afecteze politica declarată a Kievului de integrare europeană.

Liderii separatiști au considerat inițiativa legislativă a președintelui ucrainean ca fiind „un probabil punct de discuție pentru viitoarele negocieri” și au solicitat, în continuare, acordarea independenței.

## Ajutor american în lupta împotriva Ebola

Privit ultimului bilanț al Organizației Mondiale a Sănătății, epidemia de Ebola, în Africa de Vest, a provocat moartea a peste 2.400 de persoane, fiind cea mai gravă din istoria acestei febre hemoragice. Pentru a participa la lupta împotriva acestui virus, SUA au consacrat deja 100 de milioane de dolari și vor trimite aproximativ 3000 de militari în Africa de Vest. Eforturile americane vor viza Liberia, Sierra Leone și Guinea. Militarii vor lua parte la construcția de noi centre de tratament în zonele afectate de virus, iar administrația americană va recruta și forma perso-



## În B. 7 Ar. P.R. a fost inaugurat un poligon redus de cameră

**M**iercuri, 10 septembrie, la Batalionul 7 Aruncătoare Proiectile Reactive „General Vasile Danacu“, a fost inaugurat noul poligon redus de ca-

batalion pentru efortul depus. Necesitatea construirii poligonului redus de cameră a apărut în urma predării, în anul 2012, către Consiliul Județean Cluj, a



meră, care reproduce la o scară de aproximativ 1:2000 Poligonul Bogata-Stejeriș. Prezent la acest eveniment, comandantul Regimentului 69 Artilerie Mixtă „Sylvania“, colonelul Ștefan Toader, a mulțumit militarilor din

terenului pe care se afla poligonul redus de antrenament la tragerile artileriei, fapt pentru care activitatea de pregătire și de admitere în vederea executării misiunilor reale nu s-au mai putut executa în acea locație.

La realizarea poligonului a fost angrenat personalul militar, atât din cadrul comandamentului batalionului, cât și de la subunități. Proiectarea propriuzisă a poligonului a început în a doua jumătate a anului 2013, cu marcarea punctelor de observare și a pozițiilor de tragere și a continuat cu procurarea materialelor necesare, efectuarea calculului specific de artilerie, întocmirea tablei de tragere specifice, elemente realizate de către specialiștii din cadrul compartimentului S3, maiorul Călin Felecan și căpitanul Ionuț Gherman. De asemenea, la realizarea poligonului s-a ținut cont de prevederile „Regulamentului de organizare și funcționare a poligoanelor Forțelor Terestre. Măsurile de siguranță a tragerilor“.

La mijlocul lunii august, odată cu desfășurarea probei practice în vederea admiterii la tragerile de luptă care se vor executa în cadrul exercițiului „Efort Întrunit 14“, a fost „lanșată“ prima „lovitură laser“, de

către căpitanul Adrian Miron, în dispozitivul de luptă „inamic“.

Cu acest prilej, colonelul Dănuț Coraș, comandantul B. 7 Ar.P.R., a oferit certificate de apreciere militarilor care au lucrat la punerea în practică a acestui poligon. Printre militarii apreciați îi putem aminti pe plutonierii-adjutanți Florin Popa și Bogdan Răceală, caporalii Csaba Kertesz, George Onofrei, Claudiu Pușcaș, Dorin Ișip și Adrian Roșca.

Executarea în baremele de timp și cu rezultate pozitive a misiunilor specifice poligonului redus sunt condiții obligatorii pentru artileriștii care urmează să execute misiuni de trageri reale în poligon. De aceea, poligonul redus de cameră va deveni, pentru artileriștii unității, locul de antrenament, în care își vor verifica deprinderile de mânătorii de traiectorii, și locul în care vor identifica, la scară redusă, câmpul de ținte din poligoanele reale.

**Emil MORITZ**

La fiecare 19 septembrie, rachetiștii antiaerieni din toată țara au motiv de sărbătoare. Este ziua lor, Ziua Artileriei și Rachetelor Antiaeriene. Anul acesta au sărbătorit cea de a 98-a aniversare a armii, care i-a găsit pe militarii Regimentului 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mureșianu“ implicați în multiple activități de instrucție.

**A**stfel, în data de 2 septembrie, regimentul a participat la exercițiul de război electronic „STEEL 2014“, organizat în cooperare cu militarii din Forțele Aeriene ale României. Exercițiul, coordonat de către colonelul Valentin Suciu, a fost un excelent prilej pentru evaluarea capacităților sistemelor de rachete antiaeriene SA-6 (KUB) și SA-8 (OSA-AKM) de cercetare a spațiului aerian, de achiziție a țintelor aeriene și de combatere a acestora, în condițiile utilizării de către comandanții de subunități, maiorul Dragoș Avasilinei și căpitanul Marian Mureșanu, care au reușit să combată cu succes „inamicul aerian“ și să îndeplinească misiunile primite.

În zilele de 17 și 18 septembrie, militarii Batalionului 1 Rachete Antiaeriene, precum și o baterie de rachete antiaeriene cu bătăie apropiată din Batalionul 2 Rachete Antiaeriene, au executat trageri reale de luptă în cadrul exercițiului tactic „MIDIA 2014“. Acesta s-a desfășurat în Poligonul de trageri

### 19 septembrie — Ziua Artileriei și Rachetelor Antiaeriene

## Agenda unor zile de foc

Sol-Aer din Capu Midia și a cuprins trageri de luptă cu complexul de rachete antiaeriene SA-6 (OSA-AKM), dar și trageri de evaluare cu complexele CA-95 și CA-94 la simulatorul de ținte aeriene MTS-II. Exercițiul, coordonat de comandantul regimentului, colonelul Ioan Tărău, și de locțiitorul comandantului, colonelul Stelian Gavril,

de subunități, cum ar fi: maiorii Marinel Andrioaia, Horia Bălaj, Cristinel Scutariu, Claudiu Florean sau Andi Asandei, dar și a operatorilor de pe mașinile de luptă, maistrilor militari Gheorghe Tinca sau Radu Rezuș.

Joi, 18 septembrie, în cazarma R. 50 R.A.A. din Florești, s-a desfășurat, conform planului cu principalele activități, un exer-



a fost condus de locțiitorul comandantului Batalionului 1 Rachete Antiaeriene, locotenent-colonelul Ioan Neagoș.

Activitatea s-a încheiat în 18 septembrie, în prezența ministrului apărării naționale, Mircea Dușa, și a șefului SMFT, generalul-maior Nicolae-Ionel Ciucă. Rezultatele obținute de subunități au fost foarte bune, conform așteptărilor. A contat foarte mult experiența comandanților

ciți de rezolvare a unei situații de urgență. Activitatea a fost coordonată de către directorul exercițiului, colonelul Valentin Suciu. Rachetiștii au cooperat foarte bine cu echipajele ISU „Avram Iancu“ din Cluj-Napoca, coordonate de maiorul Vasile Cheches. Exercițiul a presupus punerea în practică a unui scenariu de izbucnire a unui incendiu în depozitul de muniție al regimentului și a vizat mo-

dul de acțiune al personalului unității precum și identificarea, evacuarea și transportarea răniților la SMU din Cluj-Napoca. De asemenea, s-a urmărit modul de cooperare a personalului din unitate cu detașamentul de intervenție al ISU Cluj și cu personalul medical al SMU Cluj. Evaluatorii au apreciat că obiectivele au fost îndeplinite. La rezultatul foarte bun al exercițiului și-au adus contribuția și voluntarii Crucei Roșii, iar ca o premieră, acest tip de exercițiu a avut sprijinul SMU din Cluj-Napoca, care a trimis la fața locului o ambulanță și un echipaj medical.

Spre finalul lunii septembrie, regimentul va participa la exercițiul multinațional de război electronic „RAMSTEIN GUARD 08“, desfășurat în cooperare cu Forțele Aeriene ale României și ale altor state membre NATO, care va întregi tabloul activităților complexe de instrucție din această lună ale militarilor din Florești.

Comandantul R. 50 R.A.A., colonelul Ioan Tărău, a declarat, de ziua armii: „Ziua de 19 septembrie ne oferă prilejul de a transmite tuturor militarilor din arma rachete și artileriei antiaeriană urările noastre de sănătate și succese în plan profesional și personal. După 37 de ani pe care personal i-am petrecut în slujba acestei nobile arme, am toată convingerea că prin munca noastră, suntem în măsură să trecem peste orice obstacol pentru a ne îndeplini menirea, aceea de a apăra cerul senin al patriei.“

**Plutonier Ovidiu SFIRIAC**